

众志成城 共克时艰

——院疫情防控工作侧记



新冠肺炎疫情爆发以来，院党委坚决贯彻落实上级各项要求，院疫情防控领导小组多次研究部署疫情防控工作，院党政领导班子成员靠前指挥、强化担当，广大党员坚守一线，守土有责、守土担责、守土尽责，充分发挥基层党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以疫情防控工作成效来检验和拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。

让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬



院领导班子成员分别到各自所联系的基层单位，对疫情防控工作进行一线督导，了解各单位人员情况和工作开展中存在的问题和困难，对加班人员进行慰问，关心指导员工一定做好健康防护。

1 所党总支型号主管杨振宇从型号产品研制全流程着眼，梳理全所重点型号的交付风险，识别重点任务、关键节点，上报近十份型号任务疫情分析报告，指导工程部确定复工生产计划，解决员工返京出村难、回村难等问题；粉末盘工程部长袁华主动汇报、有序安排、充分挖掘资源、积极协调，保障了制粉、热处理等瓶颈工序尽早复工；铸造工程部熔炼工段长郑素杰身先士卒、冲在熔炼第一线，组织员工进行复工安全检查、现场消毒、个人防护，抓好质量控制点组织生产，李映伟等党员在现场操作岗位上甘于奉献，勇挑重担，既承担了现场设备操作、维护等生产职责，还承担现场消毒等额外工作，为型号任务的按期保质保量交付提供有力保障。



抗击疫情守岗位，安全保供在行动

为切实做好白家疃青年公寓和 10 楼公寓隔离员工住宿安排和消毒灭菌等工作，运保中心物业服务中心领导自大年初二至今一直坚守岗位，全面安排、布置疫情防控工作；支部书记坚守在白家疃青年公寓，安排、布置公寓的疫情防控工作。谭磊、刘霄两位同志自 1 月 31 日起就递交了请战书，主动要求担负起 10 楼公寓 57 个床位作为隔离员工宿舍的值守与消毒工作，二人舍小家顾大家，24 小时不间断值守七天七夜。消防组两名值班司机因疫情发生，老家所在地封村，导致不能返京上班。党员李松作为班组长没有向组织提出任何困难，默默地替班六天六夜，确保院区消防 24 小时备防无差错。在假期休息期间，还积极主动抗疫情相关工作，放弃与家人团聚时间，随叫随

到，深夜开车往返于 10 楼、71 楼、白家疃青年公寓运送防疫物资 9 车次、床上用品 160 套，从各处公寓向燕飞转运换洗床品 3 车次共计 63 套。

5 所明确了“保障防控措施落实到位，满足型号生产任务需求”的方针，成立了由党员骨干和党支部委员组成的联合团队，自 2 月 2 日起，组织实现复工生产。联合团队一手抓防疫，一手抓复工，制定了“加强疫情防控具体落实举措”，保障了热障涂层生产任务顺利进行。党员班组长顾金旺得知设备出现临时故障，本该值晚班的他上午 9 点钟来到班组，带领班组员工开展故障紧急修复工作。党员智幼波接到通知紧急对设备部件进行修复，在保证防疫防护基础上修复设备到夜晚 8 点多。夜晚 12 点，当设备完成故障修复后，顾金旺又带领班组员工开始了晚班的工作。



23 所锻压专业组党员和积极分子在做好科学防护的前提下，主动支援一线生产，清理坯料，搬运，入炉，夜班监控加热炉的升温，

锻造时辅助记录、喷洒石墨等，不怕苦、不怕累，白天黑夜连续作业，哪里需要就往哪里。



为支持全国计量技术机构做好疫情防控温度计量工作，中国计量科学研究院需紧急生产一批红外体温计校准装置，配发湖北省及其他省的地市计量所。红外体温计校准装置中黑体源空腔等原件需要喷涂黑色功能面漆，因此，中国计量科学研究院紧急联系 9 所张桐技术团队，希望能给予技术支持。春节期间，双方技术人员就通过电话、微信进行了多次讨论，在前期良好研究基础上，短时间内就制定了详细的施工工艺计划，10 日院复工即开始进行了部件的喷涂工作，团队党员肖圣荣、刘鹏瑞首先冲在一线，由于时间特殊，为减少人员聚集，技术团队就通过微信视频直接探讨相关施工问题，目前该工作正有条不紊的进行中。

王金林作为**离管处处长**及职工医院党支部书记，在春节前就组织全体医务人员学习卫生健康委下发的相关材料，大年初一立即组成了

骨干医疗人员的防控工作组，筹措防控物资，落实防控措施，坚守岗位，处置突发情况，深入社区居民家中排查，带领医护人员每天对燕飞培训中心餐厅工作人员隔离观察期间的体温及健康情况进行监测，为院复工返岗工作提供有效保障，期间还和医护人员一起成功接生了一名家中生产的婴儿。他平时高高的个子此时因为疲劳有些驼背，在疫情防控关键时期，随着返京回院员工的增多，每天需要对身体不适员工进行疾病排查人数增多，他一天要接无数的电话，解答疑问、上报情况，嗓子已经沙哑；夜幕下他默默走在冰雪覆盖的回家路上，但是第二天清晨又能在医院看到他忙碌的身影。



百慕高科党总支成立百慕高科应对新冠肺炎疫情防控党员突击队。在通知发出后，各党支部书记、党群干部员工积极带头报名，在短短 24 小时内收到了 79 名党员的报名申请，经党总支委员会线上会议同意，79 名党员根据统一安排，利用班前班后、工作空闲、周末等时间，开展疫情联防联控、信息传递、舆论引导等工作。

为保障重点型号及集团责任令，**检测中心机加厂**成立复产工作组，

由支部书记何玉怀、副厂长林建军带队，于2月10日实现了重点任务的全面复工。工作组以严密防控、避免群聚、合理排班、保障重点为总体思路，倡议共产党员优先复工。一声令下，群起响应。从任务接收、机加调度、工艺编排，到板材线、棒材线等一线加工，再到产品检验，处处可见佩戴党徽的党员同志身影，多个环节甚至全是党员在岗。



为确保春节期间及节后型号科研生产任务能够在有效的防护下顺利开展，确保每一位员工得到健康保护，**物资中心**迅速成立了以党员为骨干的疫情应对小组，提前组织口罩、消毒剂、手套等防护用品的订购，克服防疫物资紧缺、春节期间人员休假、物流中断、防控隔离等诸多困难，通过电话、网络等多种手段，加强与各物资供应渠道和物流公司的联系。不仅有党员同志远程带病在岗，坚决把落实防疫物资放在第一位：为了抢到一箱口罩，经常和供应商联系到深夜；为了确保防疫物资能准时到货，一整天紧跟物流更新；更有中心领导们

亲自带队去物流点提取货物，并协助库管员加班加点收货、验货、分发……特殊时期，物资中心按照“不论岗位分工、力保物资到位”的原则开展工作，确保必要物资准时到库并按需发放，确保加班期间科研生产任务安全开展，也为节后复工所需防疫物资做了尽可能多的储备。

运保中心运输部全体党员表示，“首战用我，用我必胜！”运输部部长、调度以及值班驾驶员始终坚守在岗位上，保持24小时随时出车，为院各条战线提供强有力的运输保障。在科研生产保障方面，有运输部驾驶员临时出长途接送沈飞等单位跟产人员；有运输部驾驶员为熔铸中心等单位每日运送物资和产品；在协助防疫保障方面，有驾驶员每天3次协助燕飞培训中心给白家瞳青年公寓送餐……

为使我院科研生产工作在春节期间得到有效保障，**运保中心基建工程部**及早安排值班人员，组织了抢修应急力量。为确保隔离用房尽早具备入住条件，完成了71楼用房的56块水表电池更换，其他例如马桶盖、花洒、混水开关、水龙头、上下水管及照明灯具等等各类设施维修更换约30项。

2月11日，为保障计量中心检定/校准和测试任务以及现场工作人员的健康安全，**计量中心**领导和长度组组长孙立新等对中心的恒温恒湿机组过滤装置、加热散热装置以及恒温恒湿检定间的回风口过滤网进行了清洗和消毒工作。

石墨烯研究院党支部带头清除办公楼门前积雪道路，每日党员带头值班，时刻为保障顺利复工做出积极准备。

3所党支部及时在微信群里宣贯集团以及院的各项最新政策文件，及时更新容包括当天体温、回京方式、回京途径等关键内容，帮助职工做好防护。

把好社区这个疫情联防联控的入口关



2月6日下午，一场突如其来的鹅毛大雪更是给社区路口值班人员工作带来困难，院党委书记王亚军、副院长姜海峰立即前往现场进行慰问，感谢志愿者和工作人员的辛苦付出，关心了解工作中的困难，调配相关资源提供保障。

院社区自实施封闭管理以来，已经有 40 多名志愿者和社区工作者一道走上社区防控“第一道防线”，不分昼夜、顶风冒雪，为大家守护家园。持续十来天的 24 小时防控，在大雪纷飞中、在深夜-8℃下，社区工作者和志愿者们顶着严寒，值守在社区疫情防控交通卡口，对辖区内全部进出人员、车辆进行摸排登记和严格的体温测量；发现异常情况及时报告、跟踪调查。他们像一个个负责任的“看门大爷”

一样，挨个询问，规劝大家尽量减少出门，叮嘱居民戴好口罩。其间，他们也承受着很多不理解，但大家却无怨无悔，默默地承受着，背过身去擦干眼泪，转过身来依旧坚毅有力。因为大家都一个信念：只要能防控住，这些都不是事儿。

退休办主任，也是院社区主任的刘伟，已经 60 岁的他从除夕夜开始至今未休息过一天，双眼早已熬红，血糖也一直处于高危值。“社区居民多、单位职工多，情况又复杂；而且女同志较多，值夜班冻得够呛，我可以替她们分担一些，站久一点。”他不忍心地说道。

疫情防控工作的开展，使社区工作者被赋予了“多重身份”。他们一会儿是统计员，昼夜不歇登记居民信息、排查疑似人员；一会儿是宣传员，像“居委会大妈”一样苦口婆心地向居民群众反复强调这次疫情防控的严峻性，宣传各项防护措施。一会儿是值日生，认真站在小区入口值班值守、登记排查。同时，由于要严格小区封闭管理，为了方便辖区单位和人员经常出入，社区工作者们还要为辖区单位和居民办理临时车证和人员出入证，还特地上山为部队及家属挨家挨户办理。而快递、外卖等一律不准进入后，社区工作者们又多了一重身份：配送员。不定时帮社区行动不便、高龄独居老人爬楼送快递、送预定的菜上门。社区工作者自我开玩笑地说：“上山、爬楼都是抗疫的锻炼良方呀”。

为做好防控疫情宣传工作，社区利用电子屏、悬挂横幅、张贴《通告》、宣传知识、微信群等宣传载体向民众宣传疫情防范知识，已经悬挂横幅、张贴通告、温馨提示、宣传知识 3000 多份，让疫情防控

家喻户晓，人尽皆知。而社区需要张贴温馨提示等宣传单和地毯式摸排时，时间紧、任务重、人手少。当社区发布招募志愿者那一晚，安静的微信群突然爆发了，大家纷纷自荐，社区 60 多个楼长和 10 多个居民全部志愿参与，迅速投入到协助社区开展宣传张贴和摸排人员工作中，不是挨家张贴，就是微信接龙统计和电话联系，还及时向社区反映外来车辆和人员，通知返京人员主动与社区居委会联系报备，认真落实居家观察 14 天的规定。楼长们和志愿者尽心尽责，监督责任到位，戮力同心共筑社区防控线。楼长吴翠云老人说：“虽然我年龄大了，但作为一名老党员，在疫情面前，也想尽自己的微薄之力。”



2月10日，是院社区疫情防控接受复工返岗的首个早高峰考验。早上7点，运保中心早已组织人员把道路清洁消毒干净，居委会所有工作人员和志愿者 10 多人在航材大道上严阵以待，确保车辆和行人上班安全。随后，早高峰出现于 7: 20，络绎不绝的车辆和行人，有序排队等待接受询问与检测。8 把手持体温枪“全部上岗”，职工纷

纷自觉出示工作证，提前伸出手臂接受体温检测，交警和民警协助指挥、引导检测完的车辆安全通行，秩序井然；设立疫情防控“党员先锋岗”，党员带头，组织工作人员和志愿者分道路两侧对路人、自行车和电动车进行询问、登记、测温，同时引导需登记的车辆靠边停驶。

未雨绸缪，统筹疫情防控和全面复工

院疫情防控工作办公室及时对近期疫情防控重点事项进行了细化部署，**院办/党办**及时向上级报送有关信息，**人力资源/组织部**按计划开展全院员工分类统计工作。**科技发展部**组织相关单位对责任令任务和其他重点任务一季度节点进行了梳理，形成风险分析报告。**条件保障部**跟踪基层单位加班情况，发布实施疫情期间空调运行防控方案和建安工程防控预案。**保卫处**坚持巡检，确保院本部和永丰工作区安全。**企管办**及时向院管企业和院内非院管企业传达院疫情防相关要求。**财务部**制定详细的防控工作流程，确保复工之后的报销工作顺利开展，保障全院科研生产任务资金的及时到位。**技安环保部**通过微信群发布疫情与安全宣传知识和要求，定期进行巡查。**审计法律部**每日更新针对疫情颁布的法律法规及政策。**党工团老等党群部门**通过及时开展内外宣传、组织青年志愿者、做好疫情防疫科普等工作为防疫工作凝心聚力。

运保中心运行保障部党支部结合院复工后有可能出现的设备故障，提前编写了《院复工后设备保障措施说明》，较详细说明了从部门内部人员准备及备件储备、外委维修单位人员及处理情况以及外部备件供应商的供应情况等，已上报相关部门，为院复工打下了基础。

复工第一天，党支部配合中央空调厂家对 1 所、8 所的中央空调进行集中消毒处理。

为在 71 楼青年公寓准备出近 200 个床位，用于返京人员集中留观居住使用，运保中心房产管理办公室闻令而动，房屋结构主管许力主动请战，4 名公寓管理员放弃休假，毫无怨言，积极投入到防疫工作中。由于公寓部分房间空置时间较长，设备设施老化，备件不足等客观情况，运保中心各部门大力协同，对公寓预留房间进行了全面整理，将寝具重新配置到位。

自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，燕飞培训中心迅速反应，启动应急机制。大年初四在多数人还在和家人享受团圆喜庆的日子里，燕飞餐饮部经理张永文在组织最需要的时候站了出来，紧急回京召集安全地区人员提前返京隔离，为的就是确保航材院全院职工的正常工作用餐和安全保证。2 月 10 日，航材院陆续开始复工，为了大家的安全，他和他的团队已经工作了 13 天。

燕飞培训中心餐饮部员工薛彦杰，为了保障院内值班员工和警卫排的就餐任务，他主动放弃了和家人的团聚，带领其他两位员工不辞劳苦，舍小家为大家，全力完成自己的本职工作，不仅让大家吃饱，还想方设法让大家吃得更好，得到了一致的好评。进入疫情高发期后，工作量突然加大，由于餐厅其他工作人员还在隔离期内，还是他带领其他两位员工，起早贪黑，早晨 6:00 上班，一直要工作到下午 19:00，每天工作时间长达 13 个小时，从腊月二十八开始，至今都没有休息一天。

幼儿园制定了返京排查工作方案和延迟开学方案，停课不停学。各班教师利用各种方式丰富幼儿居家生活，在家长群内发布相应健康信息、居家运动方案、简便手工制作、节日教育活动等，保证幼儿居家活动的丰富多彩。幼儿园入党积极分子王琦从1月31日开始每天坚持在幼儿园值班，每天做好幼儿园消毒工作，并配合做好信息统计工作。

11所通过电话、视频等形式，安排科研、生产调度组织梳理二、三月计划交付的科研生产任务，安排市场部了解各重点客户受疫情影响情况及产品需求计划，安排各生产部再次落实工人现状及预测可到岗情况，虽仍在假期之中，但要做到随时处于工作状态，“召之即来、来之能战”，在打赢疫情防控阻击战这项重大政治任务的同时，也要保障重点型号任务配套交付。李利同志几乎放弃休假每日统计员工信息与健康情况，与出差到过武汉在居家隔离的同事谈心安抚，为返京的员工安排住宿做好联络；孔滨同志为保重点型号各方联系；外场服务的同志提前到岗，保障部队飞行训练；各位科研人员利用院提供资源在家查阅文献、持续办公。

熔铸中心迅速成立了以党政主要领导为组长的疫情防控小组，每天下午三点通过视频会议制定工作计划，商讨熔铸中心疫情防控方案。利用中心微信工作群，及时传达国家、集团和院对于防控疫情工作要求，对湖北籍的员工通过电话、视频等方式关心他们的身体、心理情况。

■刘媛媛/文